

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
 Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat hónap — — 25 K. — f.
 Három hónap — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.
TELEFON: 98.

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava
 cis. 25448/III. a 1925

HIRDETÉSEK:
 centiméterenként — filler.
 Nyiltéri közlemények garmond
 soronként — filler.
 Gyakori hirdetések és a velünk
 összeköttetésben levő híradók
 árengedelmében részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A közlések a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 ókat a kiadóhatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: **NYITRAI és TÁRSA.**

Pünkösi lélek.

Piros pünkösdi ünnepét zengik vidáman a harangok, van okuk a vidámságra, hiszen a nagy ígéret beteljesedését hirdeti zengő ércszavuk.

A nagy Mester ígérteét valóra váltotta és az ígéret beteljesedésének örömet hirdet a harangok. A Golgothán kereszthalált halt és dicsőségesen feltámadt Istenember magára hagyott tanítványainak elküldte a Szentleket, akinek ereje megihlette őket és a Szentlélek ereje és kegyelme által minden nyelvek ismerőjévé lettek, hogy mindenkinek egyformán hirdethessék az Igazságot, a Jóságot, a Szeretetet, a Megértést, szétmenvén a világ tévelygő népei közé.

És Krisztus tanítványai az első keresztnyelvek között mindezek magvait el is vetették, a magvak termő talajra találtak, e magvetésnek meg is lett a dus aratása. Az első keresztnyelvek áldozatos lélekkel áldozták vagyonukat és ha kellett életüket is a krisztusi eszmékért. Felkarolták egymást, főként a legszegényebbeket, megmentették az esett embert, örömmel fogadták a megtért embert. Az apostolok és az öskeresztnyelvek lelkét a Szentlélek kegyelme erősítette meg, a pünkösdi szent tűz edzette acélos ellenállóvá a világi bűnök és hívságok és a széthuzás ellen és tekintetüket egyetlen irányba, a krisztusi nagy cél felé irányította és a testámen-tumi kor egyszerű szerény, de Krisztust követő férfiai tanításainak meg is lett a gyümölcse. A világ felszabadult a pogányság lelkét, emberiséget, emberi és isteni igazságosságot tagadó szellemének uralma alól, amelyet a keresztnyelvek világot formáló új tanai: az Igazság, a Jóság, a Szeretet és a Megértés szelleme váltott fel.

De sajnos, hogy különböző vilá-gakataklizmak ismét kitorgatták az emberi lelkeket a legnemesebb ta-nok uralmából, ismét az önzés, a kapzsiság, a hatalom és uralomvágy lett dominálónak a népek sorában.

Ma is járnak-kelnek a világban új apostolok, ennek a szétzilált mo-dern kornak az apostolai, nagy al-kotó és építő szándékokkal agyuk-ban, de szavaik és tetteik nyomán

nem keletkezik lelki megnyugvás a világ népeiben, mert cselekedeteik-ben több az agy, mint a szív és a lélek s indító rugóit nem az Igaz-ság, Jóság és Szeretet olajával ke-negették. Ami az egyik népben vi-gaszt kelthetne az a másik helyen aggodalmat ébreszt, mert elvesztette már a világ is a bizalomban való hitét és nem képes bizni többé a jóságban és tiszta szándékban, amit a nemzetek és államok legerősebb maltervévé kellene megtenni.

Ámde a pünkösdi szent tűz me-lege által megihletett lélek az öskeresztnyelvek törhetetlen hitével és lelkesedésével bizik az örökéletű krisztusi eszmék új erőre lobbaná-sában, amidőn újból egyedül és ki-záróan az Igazság, a Jóság, a Sze-retet és a Megértés fogja irányi-tani a modern apostolokat is jóra-irányuló őszinte törekvéseikben. De addig is, amíg ez valóra válik, mi magyarok emeljük a mi társadal-munkban uralomra az Igazságot, a Jóságot, a Szeretetet és a Megértés eszméit, amelyeket piros pünkösdi ünnepe olyan szépen hirdet a világ-nak. A pünkösdi tűz ereje hassa át a szlovenszko-i magyarságot is, hogy magabizó nyugalommal élhesse kisebbségi életét, viselhesse sorsát.

A felvételi vizsgák eltörlése.

Szepegy Gyula írja a Magyar Tanítóban az alábbi s a szaklap keretéből kiviváncoló so-rokat: A felvételi vizsgák eltörlése mellett foglalt állást a Középiszkolai Tanárok Egye-sülete azzal a nagyon is helytálló indokolá-sal, hogy a tanulók szabad versenyben, ter-mészetes kiváltságos útján kerüljenek a középiszkolába. Bár minden pedagógus egy-aránt kifogásolja a tanulmányi ifjuság jövő-keresésének meggátolását, elítél mindenféle numerus klauzust: a tisztelretreméltó Egye-sület fenti állásfoglalásánál mégis szükséges megállanunk egy-két szóra. Tagadhatatlanul igaz az, hogy a felvételi vizsgálatra jelen-tekők tudását, tudományos pályára való al-kalmasságát a számukra jutó néhány perc alatt megállapítani képtelenség s nem kéte-lemem abban sem, hogy a vizsgázatók tanárok valamely területen alkalmatlanná minősítése után nagyon sokszor éreztek lelkiismeret-furdalást. Igaz, hogy mióta a középiszkolákba lépni óhajtokról az elemi iskolák is kötele-ssek leírast küldeni, ez a felelősség megoszott. Sejnálatos azonban, ho y a minősítési leírá-sokkal szemben a középiszkolák meglehető-s szeptikusan viselkednek. Ennek oka talán az elemi iskolai tanításnak a középiszkolától el-térő célkitűzésében keresendő. Ezt kellene leg-első sorban összhangba hozni egymással, hogy

többé meg ne történjék, hogy az elemi iskola által kiválóan alkalmasnak minősített tanuló elbukik a felvételi vizsgán. Azután több jó-hízemtséget kell kérnünk a középiszkolától. Ne tetelezzék fel rólunk, elemi iskolai tani-tókról, hogy minősítési leírásaink szerkesztése közben elfogultak vagyunk. Higgyék el, hogy a 4—5 éven át kezeink alatt felnevelt tanulóit ismerjük annyira, mint az a tanár, aki 10—15 perc alatt sorsa felett dönt. Mindezeket te-kintetbe véve, a szabad iskoláztatás elvénél érdekeben igazat kell adni a Középiszkolai Tanárok Egyesületének, de a jelenlegi gaz-dasági viszonyokra való tekintettel mégis kell valamit módot találni, hogy a középiszkolák a tulzafoglalástól mentesíthessék, ezzel meg-akadályozzuk az intellektuális túlterhelését. Évtizedekre visszavezethető társadalmi bajunk, hogy gyermekeink nevelése, iskoláztatása csak egyetlen cél érdekében történik: hogy szá-mukra egy nyugodalmas, nyugdíjképes tiszt-viselői állást szerezzünk. A régi időkben ez csaknem sikerült is. A vasutnál, postánál még 4 középiszkolával is el lehetett helyezni a gyermekeket s ha egy kicsit tanult, vagy többszöri bukdácsolás után feljutott az egye-temre, karrierje teljesen biztosra volt. Ügy-védi, orvosi, szóval szabad pályákra csak nagyon kis százalék vállalkozott; azoknak a száma, akik tanult kereskedő, gyáros, vállal-kozói e helyekkedést választottak, csak ezre-lekben fejezhető ki. A finországi érettsé-gizett kiszagárdor, ahinek több ezer kötetes könyvtára van, vagy a kereskedelmi érettsé-givel otthon, a kiskereskedésben sőt mérő szudeta német kiskereskedőről csak amul-doza hallottunk, nálunk ilyen típus nem élt. És a mai közönség ugyanebben az ideológiá-ban gondolkodik, sőt azzal a súlyosbító kö-rülménnyel, hogy gyermekeinek a tudományos pályán való elhelyezése ambíciójával fűtött népréteg ma sokkal szélesebb. A jelen sivrá-sága, a jövő bizonytalansága ma sokkal több szülő lelkében feléri a gondolatot hogy — ha nélkülözések árán is — gyermekét isko-láztatni kívánja, hogy nyugdíjképes alkalma-tossá nevelje. Amelyik gyereket pedig egyszer középiszkolába küldtek s ott 2—3 osztályt át-küzdött, azt kassa-kapára fogni, mesterségre taníttatni többé soha sem lehet. Uyenekből termelőidők ki aztán az önmagáért, minden-kiel elégedetlen munkakerülő, aki — amellett, hogy kenyéradó apját enézi — mindenkit, aki nála különb, gyűlöli. És mert minden szülő elfogult a gyermekeivel szemben, a szeretet előzsinzín szemüvegének keresztül egy sem ismeri fel gyermekeinek a tudományos pályára való alkalmatlanságát: éppen a szülők szem-pontjából az iskolának kötelessége óvni őket a felesleges pénzkidobástól, a gyermekeket életutjuk derékba szakadásától. Szülői szövet-ségekben kell a szülőket felvilágosítani, hogy a tudományos pályának való elhelyezkedés ma szinte képtelenség. Rá kell nevelni az apákra, hogy a szépen virágzásnak induló ker. polgári iskola nem azzal a szándékkal szerveztetett, hogy kenyérhez juttató, vagy ugródeszka le-gyen egy már, magasabb középiszkolához, ha-nem célja az, hogy nálunk se legyen ritkaság az iskolázott kisgazda, vagy kisiparos. Az ál-talános műveltség emelése szempontjából csak örühetünk, ha a legalsócsopaj az neopolyári gyermekei is elarasztják ezeket a ker. polgári iskolákat, de lelkiismeretbeli kötelességünk őket felvilágosítani, hogy tudasukat, csak mint intelligens földműves, iparosok és kereske-dők érvényesíthetik. Félek, hogy míg népünk ennek felismeréséhez jut, sok keserves csa-lódást kell elszenvednie.

Lévai céhszokások Leopoldus császár korában.

Írta: KOPERNICZKY KORNÉL.

A lévai régi híres nemes csizmadia cég dohosszú protokollumai között kutatgatva, sok érdekes dolog kerül napvilágra eleink különös világából, furcsa gondolkodásmódjáról. A céhgyűléseken nagy szerepet játszottak a „kondérborok”, a rozsolis pálinka, de gyakran tételik említés a számadások könyvében a maiglan is híres lévai ludfertályokról, melyek már az atyamester és céhmaster uralmának is kedvenc eledelüké vala. Annyi bizonyos, hogy egyetlen gyűlés után sem mentek szjéjél tres gyomrall, éhesen avagy szomjasan. A mai válságos világban nem hiába emlegetik tehát a lévai csizmadiak a régi jó idöket! Volt munka bőven, volt tehát burcsák és ludfertály is, míg ma már a mindennapi kenyér is gondot okoz.

Kopottkötésű öreg könyvre bukkantam a napokban. Elmondom, hogy mi különös dolgokat olvastam benne, még akkor is, ha netán a lévai csizmadiak engem is 12 „korbát” útére ítélnék; legrosszabb esetben megváltom magam egy társphárral, amint az a régi világban itt szokásban volt a kopott könyvből foglaltak tanuságai szerint. Kár, hogy nem maradt ránk emlékül egyetlen egy sem ezekből a lévai céh-társpharaktól, mint teszem azt Körmöcbányán, így bizony nem igen tudhassuk, hogy jó eleink mennyit korigyogattak belőle, amidőn egyszer az asztalra került. Az ára azonban sejtetni enged, hogy bizony az üvegfüvő mesterember eléggé megerősítette a tüdejét, amikor készítette, mert egy társphár ára nem kevesebb mint hat forint vala.

Az aranybetűs céhkönyv.

Remekbe készült, szép virágos, piros meg aranyos betűkkel kezdődik a könyvből a bevezetés, a régi kor stílusában, imígyen:

„Mi Főlséges Leopoldus Római Császár és Magyar Országai Koronás Király ő Főlsége Léva végházában lakozó böcsületes csizmadia czéhbeli Mesterek, úgy mint Radványi Csiz-

madia András, akkorbéli czéh Mester, Mogyorósi Sigmund, Atya Mester, Jókai Csizmadia János, Kemléki György, Toma György, Bárt István, Szelei István, Zsleri János, Turóczi Mátyás, Féja János, Gyanonki János, etc. Adgyuk emlékeztül mindeneknek, az kiknek illik, hogy az mi Nemes Czéhünköt meg keressév, az mi beostületes Mester Legényeink, az midőn látván az magok között való, egyenellen és törvénytelenséget akarván magokat az jó rend tartáshoz; és törvényekhez alkalmaztatni, instatíván azon, hogy Nemes Czéhünknek, ő Főlségitül adatot Artikulusainak pártját ki adnánk ő Kigyetelm közé, úgy mint nevezet szerint: Elek Imre, Mester, akkorbéli Dekány, Horváth István Mester, Sculteti Miklós Mester, Sikuda György Mester, Kvassai György Mester, Benyovszki Mártony Mester, Potoczki Ádám Mester, Kertész György Mester, Dobák András Mester; kihez képest mi is megtekintvén illendő instanciájukat ezen Nemes Czéhünk ő Főlségitül adatot Artikulusainak pártját ki attuk, ily conditio alatt, hogy ezen alul megíratott Szép rend tartásokkal, és törvényekkel ez szerint éllyenek, az mely szép rend tartások, és törvények rend szerint e képpan következnek.”

Ezen bevezetés után csakugyan következnek a „Rendszabások, melyek Léva Városbéli Betsületes Csizmadia Iffiúság részére azon Nemes Öreg Czéhnek Előjárói és Közönsége által határozattak” S az 1740. esztendőben, Bőjt más havának huszonhetedik napján ujonnan leíratottak.

A munkaadó és a munkás viszonya.

Hogy ez az egykori kollektív szerződés nem volt valami szociális szellemű áthatva, az kitűnik mindjárt az első cikkelyből, amely a csizmadia legény kötelességét így határozta meg:

„A Csizmadia Legény tartozik Télen és Nyáron által egyaránt 4 órák felkelvén, estéli 9 óráig az ő Urának híven dolgozni, mely idő alatt köteles két pár csizmát öte-süstől, vagy három párt összevarrottól, légyen az abszatos, szielski, vagy patkos, tökéletesen megvarrni, és tisztán elkészíteni. Úgy

nemkülönböztetve tartozik négy pár Szárat betoldozni, begallérozni, azt sűrűn felvarrni, és oldalát összevarrni; amint is mind ezeket az Urának akaratja szerint megtenni.”

Nézük most ezért a munkáért a járandóságokat!

„Az illetén Csizmadia Legénynek Hetiből számítva 25 ezüst pénz, vagyis egész Esztendőre váltócédulákban számítva 32 fo. 30 kr. fizetése határozottatott. Amely jámbor Legény azon munkát mint előbb kitélik, meg nem tehetné, az olyannak Munkájához képest 20, 25, vagy 16 forint ugyan váltóban a fizetése. Ehez járulván a legjobb Legénynek egy jó kordovány, egy jó szattyán, két pár talp, két pár fejbőr; az alább való Legénynek pedig a kordovány és a többi is alább való légyen.

A munkanélküliek
élelmézését a céh olyan praktikusán oldotta meg, hogy bizony még ma is példálul szolgálhatna. Ugyanis „a vándorló legény tartozik az Atya Mester Urnak egy pár csizmát varrni, amelyért vagy ebédet vagy vatsorát nyerené.”

Az illeten is szabályozták, amidőn kimondták, hogy „a lakozások és mulatságok alkalmával a Legénynek sem magából, sem Barátjából nem szabad csuot üzni, maskarát, bolondot mutatni, az utcákon valamely gorbombaságot elkövetni.”

A büntetés súlyos volt. Egy hónapi hetibérbe került!

De még „az oly Mulatságok után vagy Leányos házaknál, vagy tisztátalan helyeken hálni, kortasmában dobzódni, szinte azon büntetés alatt tiltatik; tartózkodjon ki-ki a maga Uránál.”

„A Csizmadia Legénynek Semmiképpen a heverő nap, melyet a Németek Blaumontagnak neveznek, meg nem engedtetik: a ki ezt áthágja, a Tarsaság Ládájába egy forintot köteles fizetni, az Urának pedig minden elmulasztott egy pár csizmáért, hasonlóképpen egy forintot számítván, a béréből kihuzódik.”

Váltsai és erkölcsi élet.

Külön szabályok intézkednek a temeté-

Léva története a XVII. században

Írta: HAICZL KÁLMÁN dr.

I.

Léva újból a királyi kincstár birtokában

Mint említettük, Koháry Péter 1624-ben Lévat a királyi kincstár részére lefoglalta és Lipthay Imre alispán a király kiküldött biztosaival a várat felleltározta. A dolog egészen simán mégsem folyhatott le, mert Kemléky Gergely „az szegin Isteben el nyugot Sairid Kollonichnak” udvarbírája már február 28-án a vármegye előtt protestál Lipthay uram ellen, „myvel azon az elmúlt Marothy Congregatióban ugymint 15. febr. ő kime azon protestált, hogy az Léva Jozsaghoz és proventusához semmi kööszt nem artia és az Nemes Vmegye előtt minden keppen kezét ky veté belőle.” Holott lovait s egyéb marháit most is ott tartja s egyébkép is rendelkezik ott. „17. febr. Comissiot kértem ő kmetől, azt mondotta Ispán Uram (salvo honore sit dietum) sz. . om egy nagyoth rea, ereji mond megh neky bestie lelek k... a fianak.” (Garamszben. Itár. f. 6. 13.)

Kollonich Szigfrid fivére is megmozdultak. János György már 1623-ban arra kérte a királyt, hogy miután Szigfrid az Althán által jogtalanul lefoglalt lévai ingatlanok és ingókba bírólág visszahelyeztetett, őt Althannak bizonyos követeléseivel szemben vegye pártfogásába. (Orsz. Itár. NRA Tom. XIII. fol. 246.)

A fivérek maguk is Léván laktak és Szigfrid halála után is ott maradtak. Március 21-én azonban Rakovszky György, a magyar kamara titkára és biztosa, Horhy János lévai vicekapitánnyal, Kálnay György és Szabó Máté gyalogos hadnagykokkal és vagy 30 Léva városi fegyveressel s egyéb végvári katonákkal, Léva várbeli lakásukra rontottak és nemcsak a szobákba, hanem különösen a kamrába, ahol értékesebb holmijuk volt elhelyezve, a záratk leverte, behatoltak, mindent leltárba vettek és őket mindenükből kifosztották úgy, hogy egyetlen falat kenyeret sem hagytak nekik, sőt Rakovszky őket is mint valami gonosztevőket katonái által őriztette és őket csak másnap 9 órák a katonák által a várból kivezette. Ez eljárás ellen Kollonich Udalrik saját és fivére nevében a garamszbenedeki konvent előtt tiltakozott. (Garamszben. Itár. f. 25. 51.)

Ugyanazon hónap 28-án pedig Enyedy György, Kollonich Ernő, továbbá Uldrik (Udalrik), Szigfrid és Henrik, János György

fiai, nevében tiltakozik a konvent előtt, hogy Tálos János és Zádory lovaskapitányok a király nevében Lévárva menvén, ott a várkapitányval bizonyos egyességre léptek, amely ellen ő, mint Kollonich Szigfrid örökösei, akik a várat az ő életében is birták, tiltakoznak. (U. o. f. 25. 50.) Szóval a kir. biztosok Kollonichékat a várból kiutasították.

Kollonichék az országgyűlés elé vitték panaszukat, amely 1625. 56. cikkében a király előzetes beleegyezésével elrendelte, hogy a nádor Léva várának és tartozékainak, valamint Kollonich Szigfrid ingóságainak ügyét a kir. fiscus és Kollonich János György és fiai s az érdekelték közt érdemlegesen revidéálja és benne ítéletet hozzon. A nádori ítélőszék ennek folytán 1626-ban a nyolcados bíróság ülésén a lévai jóságokon fekvő terhek tisztázásáig Léva várat tartozékaival együtt Kollonich János György kezén hagyta azzal, hogy a tisztázás után a birtok a királyi fiscusnak visszaadandó. (Orsz. Itár. NRA Tom. 12. fasc. 225, 24.) E birtoklás azonban nem soká tarthatott, mert a király 1632. május 5-én Pálffy Istvánhoz intézett levelében a lévai uradalmat a királyi herceg birtokának mondja. (Jedlicska i. m. 103.) Kollonichéknak Lévárva való jogigényük azonban még elintéztést nem nyert, mert alább is találkozni fogunk velük.

Léva várának állapotáról a 17. század első feléből keveset olvassunk. Az 1608. évi országgyűlés 15. cikk. 43. §-a szerint „Cotus Barsiensis aedificat Bars”, azaz az országgyűlés — úgy látszik — Bars várának újjáépítését vette tervebe. Ebből azonban semmi sem lett és az 1613. évi 8. cikk már hallgat Barsról és a vármegyét Léva várának fenntartására rendeli ki. Ugyanígy rendelkezik az 1618. évi 49. cikk és 1622. évi 36. cikk, de kiveszi a garamszbenedeki uradalmat, mely az ottani vármonostort tartja fenn. Az 1635. évi 92. cikk Bars vármegye három járását, továbbá Turóc és Árva vármegyét, az 1638. évi 70. cikk a 3 járást és Turóc vármegyét, az 1647. évi 153. cikk a fentieket Árva megyével együtt Léva vára fenntartására rendeli ki. Az 1655. évi 102. cikk ezen annyiban változtat, hogy az egész vármegye közmunkáját Léva és Verebély megerősítésére rendelte.

Több adat áll ez évekbeli rendelkezésünkre a várség személyzetéről. Miskey István 1630. óta lovaskapitányi tisztet viselt. (Garamszben. It. f. 33, 2.) Ugyanazon évben okt. 21-én a barsi szolgálóhely alatt az esztergomi törökök Szabó Máté lévai vitéz főhadnagyt levágták. (Némethy 304. Másik jelentés szerint az eset 1631. március 4-én történt meg. U. ott 240—241.)

sekre és templomba járásról. Aki elkésik, szintén pénzbüntetést fizet. „A sz. Egyházban minden jámbor ifjú páltzássan köteleztetik... Ugyazint a temetéseken is pálcával (bottal) kellett megjelenniük, bizonyára a tekintély okából. A beteg Legényt társainak sorban vörösasztali és ha meghalna, az eltakarításnál segedelem nyújtásra köteleztetik.”

A 13. cikkely szóról-szóra: „Akármely Csizmadia Legény kártyázi, kuzinzi, vagy kottkázni két Hetibér büntetés alatt nem merészelen.”

„... Meztláb vagy feltett sapkával dolgozni nem szabad, ugy dohányozni sem, ha csak meg nem engedtetik. Valamint Bejárás alkalmával az Attya Mester Ur házához még csak pipát vinni is két Hetibér büntetés alatt tiltatik.”

„Minden felszabadult Tanítvány tartozik az Ifjuság közt Társpharant inni és annak díjjául hat forintokat fizetni.”

A 21. cikkely: Ha valamely Mester Legény kutyát vagy másatkát Agyonütne, avagy valamely döggel motskolódna, mind addig, míg az Ifjuság közt meg nem tisztul, az ilyennek dolgozni nem szabad.”

Kár, hogy azt nem mondja meg, hogy miként történt az ifjuság közti megtisztulás!

Hiányos volna az artikulus, hogy ha a jó erkölcsökre nem gondolt volna.

A 23. cikkely ezt mondja: „Ha valamely Mester Legényre pászásznak, fesselt élet tökéletesen reá bizonyosodnék: Az ilyennek egy Társphár vagy 12 korbátis a büntetése.”

Sajnos, nem találók feljegyzést róla, hogy ezt a cikkelyt valakire alkalmazni kellett volna. De hogy nem voltak teljesen szivtelenek az Előjáró Urak, mutatja az, hogy egy kis ítókésért, a Társphárral meg lehetett váltani a 12 korbátist.

Ámde, ugylátszik, hogy mégis csak alkalmazták ezt az ominózus cikkelyt, mert mintegy 80 év múlva, 1863-ban revizió alá vették, amidőn a korbácbüntetést, ugylátszik, hogy már szigoruan és korszakültennek ta-

lálták, mert a parázna és fesselt életének a büntetése csak a Társphárban van feltüntetve. A korbács elmaradt.

Igy fesselt a 18. számban a lévai csizmadiak „kollektív” szerződése. Mert az nem a céhvezetők által a legényekre rákényszerített szabályzat volt, hanem közösen elfogadott „törvény” volt, amint az az alábbiakból is kitűnik, amint azt olvassom:

„Mi is azon Betsütetes Nemes Csizmadia Céhhez tartozó Mester Legénység, nevezetesen... és a többiek — áltvevén, elertvén a Nemes Céhétől az elönkbe adott, s azokhoz ragaszkodó Rendszabályokat: Ugyan azokat elfogadánk, jóváhagyánk, s azokkal élni akarván, ezen jegyzökönyvbe bé is iktattatánk.”

KÜLÖNFÉLÉK

— **Városi kögyűlés.** Léva város képviselőtestülete pénteken este rendkívüli kögyűlést tartott Antal Gyula városbíró elnököltével. A városbíró napirend előtt előadta azt a különös esetet, amely Zsolnán történt. Zsolna képviselőtestületének több tagját az országos hivatal 230 ezer korona kártérítésre kötelezte, mert nem eléggé lelkiismeretesen jártak el városi ügyekben. A városbíró ezért kéri a képviselőtestület tagjait, hogy minden városi ügyben a legközelebbi tekintetben és a legnagyobb felelősségérzettel foglaljanak állást, mert a zsolnai eset bizonyítása szerint a képviselőtestület tagjait még vagyoni jogi felelősségre is vonhatja az országos hivatal. Napirend előtt kommunista részről történt felszólalás, hogy miért nincs napirendre tűzve a munkanélküliség ügyében az általuk beterjesztelt beadvány. A városbíró erre azt válaszolta, hogy az említett beadványban nincs semmiféle pozitívum, de annak, hogy az mégis a kögyűlés elé kerüljön, meg kell tenni a szabályszerű utat és csak a pénzügyi bizottság és a tanácsnokok keresztül juthat a kögyűlés elé. Majd áttértek a napirend tárgyalására. Első úgy a vá-

rosi vigadó bérbeadása volt. A kögyűlés a legkedvezőbb ajánlattevő, Dank János és neje ajánlatát fogadta el, százezer korona évi bérrel. Dank bérletéhez csatolják a jelenlegi Kertész Lajos-féle üzletet, amellyel a kávéház ki lesz bővítve, Kertész részére a volt Pál-féle üzletből és a jelenlegi vigadói bejáratból alakítanak üzlethelyiséget, míg bejáratot a Pollák szabó üzletéből készítenek, aki kiköltözik. A vigadói átalakítási és tartozási munkálatokat a város vezetéti el, ami mintegy negydedmillió koronába fog kerülni. Ezt az összeget így állítja elő a város: Dank az egyévi bérösszegnek megfelelő százezer koronát — melyet évi rátkában hoz levonásba a bérből — előre befizette, Holzmann és Kertész bérletük pedig hat évre előre kifizetik az üzleteik után járó bért. Ezután a vigadói munkák kiadása következett, előlöt másfél óras nagy vita folyt, végül is a közműves és tőfedő munkát a legelősebb Belcsák és Czibulka vállalkozóknak, az asztalos, lakatos, füves munkát Szauneréknek, a bádigos munkát Eder Kálmánnak, az elektrotechnikaiting, Csorba Jenőnek, a központi fűtést és vízvezetékint K. Kaiser, a szobafestő és mázoló munkát Lsufér Béla kapta meg, helybéli munkások alkalmaztatásának szigorú kötelezettségével. A kögyűlést aztán elnapolták a késői időre való kintetettel.

— **Szlovencsák katonai parancsnoka Léva.** Snejdarek tábornok, Szlovencsák új országos katonai parancsnoka nyugatszlovencsák szemlekerünya során, hét-főn delután 2 órakor Nyitráról Léva-ra érkezett, hogy a lévai helyőrség felett szemlést tartson. A helyőrség a főterem állott fel. Snejdarek tábornok először Spaniel alezreder, a lévai helyőrség parancsnokának jelentését fogadta, majd elvonult a helyőrség arcvonalá elé, majd harsány hangon üdvözölte a helyőrséget, amit az hangosan viszonzott. A tábornok aztán Zosák András dr. kerületi főnök üdvözölő szavait fogadta és köszöntö meg, majd tisztelegve elvonult a fogadtatásra megjelent hivatalok s testületek kiküldöttéi előtt, akik közül egy párat a já-

1630. október 26-án Kálnay György lévai hadnagy drégely-palánki vicekapitányra neveztetett ki. (Jedlicska i. m. 88.) 1631. november 25-én Burián János lévai lovaskapitány szerepel. (Némethy 248.) 1632. január 31-én a haditanács felhívja Pálffy István generális főkapitányt, hogy a lévai várkapitányi állásra néhány, hadviselésben jártas, alkalmas, nemetül és magyarul jól beszélő katolikus egyént hozzon javaslatba a királynak. A király Sibrik Pál komáromi vicekapitányt nevezte ki még ugyanazon év tavaszán, de beiktatását Pálffy valami okból egyre halogatta. A haditanács a beiktatást június 1-én és július 9-én megsürgeti. Sibrik Pál 1635. szeptember 6-ig maradt Léva-n, mely napon kanizsai vicekapitányra neveztetett ki. Helyébe lévai várkapitányra Miskey István eddigi vicekapitányt neveztek ki. Fizetését május 1-ével utalványozták, Sibrikét pedig ugyanezen nappal beszüntették; viszont kárpótlásul kijelentették, hogy kanizsai fizetését e naptól kezdve fogja megkapni. (Jedlicska. 96, 112, 116.)

Miskeyt Léva-n nem szerették. A következő évben Kowácsy Miklós udvarbíróval csunyan összeveszett, őt „szidalmazta, kiváltképpen Részeg korában ezt mondván: Toot Lélek kurwaffiát megh tanitem az Udvarbíró.” E veszekedésből kifolyólag a garamszentbenedeki konvent június 10-én vizsgálatot tartott Léva-n és 28 tanut hallgatott ki, akik közt a lévai vár és uradalom sok tisztjének neveire találunk.

Kihallgatottak:

Nyiry György Lévai várnagyot, 50 éves.

Miskey István várkapitányt.

Kowácsy Miklós udvarbíró.

Szylády György lévai harmincadost, 36 éves.

Patzter Jánost, az egész lévai helyőrség notáriusát.

Rosznoczky Miklós, gyalogos katonát, 40 éves.

Nemes Beczkay Jánost, a lévai vár kulcsárját és sáfárját, 24 éves.

Thuróczy Jánost, a lévai vár raktárosát.

Wáczy Mihály diákot, a lévai uradalom tisztjét az Ipoly mellett, 35 éves.

Sarnóczay György lévai vámost és korcsmárost, 25 éves.

Kowácsy Tóbiás diákot, a lévai őrség esküdt jegyzőjét, 45 éves.

Kürthy Gergelyt, lévai gyalogost, 40 éves.

Sáry Benedeket, a lévai vár hadbíráját, 40 éves. (Helyesen)

Súry Benedek, aki 1644-ben, sőt 1652-ben is lévai sereg-bíró volt. (Némethy. 306. Matunak. Korpona várkapitányai. 41.)

Kecskeméthy Miklós őrmestert, 55 éves.

Patay Lászlót, a lévai uradalom számtartóját.

Wycsapli Lukács, lévai városbíró, 50 éves.

Kuchlár Gergely, lévai másod városbíró, 40 éves.

Toót Gallust, a lévai vár lovasaink vezetőjét (ductor) 65 éves.

Kelecheny János lovas katonát, 40 éves.

Schott Györgyöt, a lévai vár pattantus mesterét, 57 éves.

Gypl Istvánt, a lévai vár német tüzérségének vezetőjét, 32 éves.

Kranec Márton hajótörésvetető, 60 éves.

Sneider János hajótörésmestert.

Zsigmond Jánost, ő flege lévai caperolját (?) 73 éves.

Flederovisch György, pattantus mestert, 44 éves.

Az ő vallomása szerint a veszekedés Urnapján történt, amikor az esztergomi káptalan kanonokjai a lévai jezsuita atyákkal a körmenetet tartották.

Schreiner György pattantust, 52 éves.

Platzer Jánost, a várnak őrökát, 32 éves.

Mihályfy Sebestény, Bars vármegye esküdtjének vallomása szerint a következő kanonokok voltak akkor Léva-n: Dubovszky György (nagyprépost, csanádi püspök), Beőjtke Miklós, sz. Istváni és saághi prépost, érseki helytartó, Kneazy Benedek bérli (nem kanonok) és Mihályi István, garamszentbenedeki prefektus. (Garamszentbenedek. It. f. 33, 2.) Természetes, hogy ilyen társaságban Miskey kifakadásai s káromkodásai közbotrányt keltek.

Fizetése miatt a kamarával is baja támadt. Erre vall Pálffy Pálnak, a kamara elnökének Pálffy Istvánhoz 1636. augusztus 2-án intézett levele. „Vettem az kgd lévai kapitány mellett irt levelet; édes Bátyám Uram csodálkozván, hogy azzal is merte Kgdet busítani, holott integre öt óra való pénzt megadtam neki, melyből 490 frt kellett volna defalcálni és ugy semmi injuriája mincsen, csak oly ilyen paraszt kívánság bántja, hogy mennél többet adunk nekik, annál többet kívánják.” (Jedlicska. 165.)

1638. máj. 19-én a király Pálffy István ajánlatára Farkas Pált Léva várnak vicekapitányává nevezte ki. (Jedlicska. 199.)

Miskey — ugy látszik — nehéz természete mellett igen jó katona volt. Helyzete Léva-n tarthatatlanná vált, más helyen azonban hivatásának jobban megfelelt. Mint Eszterházy Pál írja: „Miskeyt a lévaikon kívül nem gyűlölik mások.” (U. o. 237.) Rövidesen aztán módját lelték annak, hogy a lévaik tőle megszabaduljanak.

rési főnök bemutatott az országos katonai parancsnoknak és ugyiszintén a diákok sorfala előtt, majd a helyőrség defiléje került sorra.

— **Összegyűjtötték az 1919-iki lévaividéki osztrák sirmaradványait.** A katonaság a napokban feltárta a lévaividéki harcok sirmaradványait. 27, nagyjából ismeretlen csehlovark és vörös katona tetemét tárták fel a kataszter alapján. Ezek közül Lászlómvénél 12 ismeretlen katona nyugodott egy sírban, a podluzsanyi temetőben kettő, a garamujfalusi három, Kamenecnél kettő, Stentjános-pusztánál három, Szentkereszt-pusztánál egy, Garamkeszénél kettő és Vámosladányánál kettő. Az ismeretlen katonák tetemét egy közös sírba, az ismerteket pedig külön-külön sírban helyezték el a ref. temetőnél levő külön katonai temetőbe, amelyet a katonaság most általános rendezés alá vett. Ezek a munkák most vannak folyamatban s a mint értesülünk, később a katolikus temetőben nyugvó csehlovark katonák tetemét is ebbe a külön katonai temetőbe fogják áthelyezni.

— **A lévai gimnázium akadémiája,** mely eredetileg f. hó 3-ára volt tervezve, a színházterem megszerzése körül történt félreértés miatt, véglegesen e hó 10-ére lett kitűzve. Kezdetre pontosan 8 órakor. Ezután figyelemzést a rendezőség a negyedmű közönséget, hogy helyét idejében foglalja el, mert az előadás alatt senki sem lesz beengedve a terembe. A belépődíj, tekintettel a mai nehéz viszonyokra, igen alacsony: Nagy páholy 100, kis páholy 60, zárszék 7. I. hely 5, II. hely 4, III. hely 3, állóhely 1.50 K, diákok és katonák 1 K. Mivelhogy már előre nagy érdeklődés mutatkozik az előadás iránt, kérjük a közönséget arra, hogy a jegyét idejében szerezzé be elővetelben a főtárfikban. Az iskolák számára külön előadást tartunk június 9-én d. u. 2 órai kezdettel.

— **Méhészeti előadás Léván.** A mézelő növényvilágot megajánlása céljából a helybeli méhésztársulat egyesület Válló János dr., bírósági tanácsos, az egyesület elnökének, pénzbeli hozzájárulása folytán 300 drb akácát és kisleveletű hársfát töltelet ki a városi homokbányában. Vasárnap, június 11-én délután 2 órakor a lévai méhészegyesület előadást tart fentnevezett elnöke méhésében, a szőlőben. Előadó Sirmay János, evang. lelkész, méhészeti szakitanító. Az előadáson résztvevni óhajtok június 11-én, délután 2 órakor találkozni Léván, a Bati ut. felső végén, a temetővel szemben, ahonnan egyszerűen indulnak Válló dr. elnök méhészetébe.

— **Revizióelleni tiltakozó gyűlést** hívott egybe Léva főtérére a csehlovark nemzeti tanács a Szlovák Ligával és más egyéb csehlovark egyesületekkel, pünkösd hétfőjének délutánjára.

— **A magyar ifjúsági munkacsoportok megalakulása Garamszentgyörgyön, Vámosladányban és Garamsalón.** A magyar nemzeti párt ebben a három közönségben vasárnap délután megalakította a párt ifjúsági munkacsoportjait népgyűlések keretében. Az első népgyűlés Garamszentgyörgyön volt, ahol Csető Lajos helyi szervezeti elnök megnyitotta után Beinrohr Dávid a párt eddigi munkáját és jövő célkitűzéseit ismertette és igazolta azt, hogy a magyar nemzeti párt eddigi munkájával nagy szolgálatot tett a magyar nemzeti kisebbségnek Szlovákságban. A magyar ifjúsági munkacsoportok munkáját ismertette rámutatott arra, hogy az ifjuságnak a magyar jobb jövőt kell munkálni. A jobb jövő az ifjuság vállalni nyugazik. Ezután Antal Gyula ref. lelkész, lévai vezető városbíró mondott beszédet, amelyben az egymást felváltó generációk fejlettebb köteleseit vizsgálta a nemzeti társadalommal szemben. Majd rámutatott arra, hogy az egész világon a nemzeti gondolat győz, amelynek az ereje nálunk is rohamosan emelkedik, azonban ezt az erőt egyes csehlovark pártok úgy gondolták megöröszni, hogy nevüket magyarra mázolták, amelyek azonban nem szolgálják a szlovákszói magyarság érdekeit és célkitűzéseit, hanem éppen ellenkező érdekek szolgálatában állanak. Ezek a pártok a magyar ember veleszületett

becsületességével visszaéltek, mert sok ember igazságérzetéből, sajnos elhitte a hangzatos ígéreket. A köztársaság elnöke mondotta egyszer, hogy ebben a köztársaságban mindenkinek annyi joga lesz, amennyit ki tud harcolni magának. A szónok tehát felhívja a magyar ifjuságot, hogy álljon ki a küzdőtérre a magyar kisebbség oldalán és az ifjusági munkacsoportokban szolgálják a magyar kisebbség célkitűzéseit. Ezután Jaross Andor tartománygyűlési képviselő, a párt országos ügyvezető elnöke, állott szólásra s azt fejtette, hogy az a mozgalom, amely kiszegza alapon kezdte megszervezni a magyarság legtörténelmebb rétegét, jól tudta azt, hogy a legbiztosabb alapra épít. 1925-ben azonban elérkezett az idő, amidőn a magyar kiszegza-pártot kiszélesítették és minden magyarok pártjává alakították, de alapulvül fogadták el, hogy a magyar társadalom jövője a kiszegza osztály boldogulásán múlik. Ma már ebben a pártban annyira kiteljesedett a magyarság programja, hogy a városi nép nagy tömegei is a zöld lobogó alá csatlakoznak. Majd azt fejtette Jaross Andor, hogy mennyiben tett a párt eleget programelveinek megvalósításában, majd a magyar megújodást hirdette. Elérkezett az ideje annak, hogy a magyarság csak olyan pártokban tömörüljön, amelyek nem hagyták cserben a magyarságot. Ezzel kapcsolatban bíralatot mond a csehlovark agrarpártól. Természetesen találjuk, hogy a csehlovark földművesek a csehlovark agrarpártban küzdenek jogaik biztosításáért, de a magyarok nem támogatják azt a pártot, amely a magyarság birtoklómányát annyira legyőngítette eddigi politikájával és soha sem szolgáltatta a magyar földműves érdekeit. Majd rámutatott arra, hogy a marxizmus csak osztálygyűlöltre vezetett, amely kitermelte a város és falu közötti ellentétet és továbbra is szét akarja szaggatni a magyar társadalmat. Megállapította, hogy nincs gazdajólét, nincs iparjólét, nincs munkásjólét, itt csak magyar jólét lehet, mert minden osztálynak egyformán szüksége van egymásra. Foglalkozott végül a szlovákszói falvakat oly mélyen érintő új cseplési rendelettel, amelyet a gyakorlatban nem is lehet végrehajtani, mert az egész közönség határából egyetlen szérüt kellene csinálni, hogyha ezt a rendeletet keresztül akarnak vinni. Amidőn ezt az országos képviselőtestület gyűlésén a szónok szóvá tette, az egész országos gyűlés egyhangulag helyeselte felszólalását, az elnök azonban a választ a legközelebbi gyűlésre ígerte, noha a rendelet július 1-én életbe lép. Jaross Andor, ügyvezető elnök innen kíséretével Vámosladányba ment, ahol nagy szeretettel, ünnepélyesen fogadták. A garamszentgyörgyi gyűlés szónokaihoz itt még Kmoskó Béla dr., a magyar nemzeti párt lévai körzetének elnöke is csatlakozott, aki meleg szavakban méltatta Jaross Andor tevékenységét és a magyar nemzeti párt munkásságát a szónok szülőfalujá népének szeretetébe ajánlotta. Jaross Andor lelkes szavakkal hirdette Vámosladány magyarságának a magyar megújodás eszméit, amiért Kovács István nagy, helyi szervezeti elnök mondott köszönetet. Azután itt is megalakították az ifjusági munkacsoportot, annak első feladatát a helyi munkanélküliség leküzdését tűzték ki, a helybeliek foglalkoztatásával s elnöke Lajda János lett. Garamsalónban Fásy Kálmán szenátor és Salkovszky Jenő dr. tartománygyűlési képviselő részvételével zajlott le a népgyűlés, amely szintén elhatározta a magyar ifjusági munkacsoport megalakítását és annak vezetőjéül Csontos Vilmost választotta meg.

— **Autómegbírhatósági verseny Léván keresztül.** A szlovákszói autóklub június 4-én és 5-én rendezi második megbírhatósági versenyét Szlovákszón keresztül. Az utirány a következő: Póstyén—Tapolcsány—Nagyurány—Kisapócsány—Aranyosmarót—Verebly—Léva—Sármecsbánya—Besztercebánya—Rózsahegy—Liptószentmiklós—Késmárk—Óbábolc—Kisszeben—Eperjes—Kassa—Szepsi—Somolnok—Nagyapolomna—Dobsina—Vöröskő—Garambarzence—Besztercebánya—Stubbnyföld—Privigyé—Trencsénbánya—Trencsénbánya—Vágújhely—Póstyén. A hatóságok ezután is figyelemztetik az ér-

dekeit vidékek lakosságát, hogy az autóverseny két napján gyermekeiket és jószágait ne hagyják őrizetlenül, vagy felügyelet nélkül az uton és általában nagyon vigyázzanak, nehogy balesetek forduljanak elő.

— **A Lévai Keresztény Munkás Egyesület tanácsulatségi rendezés pünkösd hétfőn este 8 órai kezdettel.** Belépődíj 3 korona. Tagokat és azok vendégeit szívesen látja a vezetőség.

— **Meghívó a járási fiatalságot rendező közgyűlésre.** A lévai Járási Fiatalságot Gondozó Egyesület igazgatói tanácsa az egyesület minden egyes tagját tisztelettel meghívja közgyűlésre, mely 1933. jun. 14-én, délután 3 órakor lesz megtartva a városba nagytérben. Targyroszat: 1) Közgyűlés megnyitása. 2) Az eddigi működésről jelentés. 3) Pánztári jelentés. 4) Számadatok felülvizsgálóinak jelentése és az eddigi számadatok álló felmentés. 5) Két számadat felülvizsgáló és két póttag választása. 6) Egyéb javaslatok. Ha a meghatározott időben a tagok megfelelő számban meg nem jelenének, ha határozat képtelenek volnának, úgy fél óra után új gyűlés lesz összehívva és a gyűlés határozatképes lesz a jelenlévők száma tekintetbe vétele nélkül. Léva, 1933. május 31. Igazgatói táacs.

— **A gyermeknap junius 11-én,** délután fél 4 órakor, kedvezőtlen időjárás esetén egy héttel később a katonai lövőtér kertjében, a szokásos keretek között lesz megtartva. A rendezőség ezután is kéri a t. közönség szíves pártfogását.

— **A tatárjárás "előadása.** A lévai iparos olvasó kör műkedvelő gárdája szép sikerrel adta elő A tatárjárás operettét, Kovács István ügyes rendezésével. A műkedvelők kifogástalan szép játéka és a darab meleg hangulata a közönséget magával ragadta és ezt a gyakran felhangzó hálás tapsokkal honorálta. Az érdeklődés központjában a főszereplő, Bottlik Irmauszka áit, aki Riza börtönőrt állusosan, szinte színésznői rátermettséggel játszotta s kellemes hangjával is hódított. Mogyoróssy önkentes szerepét Ghimesy Böszike, közvetlen megjelenésével, valamint kedves játékaival tette emlékeztető, s mint tűzről pattant huzárunként, sokszor hívták a lámpák elé. Lohonyai altábornagyot: a régi műkedvelő gárda kiváló tagja, Kovács Ölon alakította meleg színekkel. Trészta leánya szerepét Mordényi Mancika adta elő sok bájjal és odaadással. Lörentei hálás szerepe Kiss Istvánnak jutott, aki igyekezett is azt a legjobb képességével megjátszani. Imrédy huszárkapitányt, Baranya Sándor, Puskás főhadnagyot, Györgyi Pal, Dömötör hadnagyot, Szabó Endre, Kozma hadnagyot, Kiszela József, Elek hadnagyot, Gargely István, Wallenstein bakahadnagyot, Györfvay József, Turi szakaszvezetőt, Katona László alakította egyenes és határozatosan. Csenger Mancika Elemériné szerepében igen kedves volt. Bance, öreg szolgát Kósa Lajos játszotta életes színekkel. A kisebb szereplők is legnagyobb lelkesedéssel és szeretettel állították tehetségüket az előadás sikerének szolgálatába, ezért az egész együttes dicséretet és elismerést érdemel. Az előadást harmadszor hétfőn este adták elő az árvaah javára, szép sikerrel.

— **Eljegyzés.** Balog Kató Léva és dr. Horny Miklós ügyvéd Zseliz jegyesek. (M.k.é.h.)

— **Házasság.** Szecső Mária és Baringer Gyula f. évi június hó 4-én házasságot kötnek Budapesten. (M. k. é. h.)

— **Idegenek kötelező bejelentése.** A rendőrhatalóság felhívja a város közönségének a figyelmét arra a belügyminiszteri rendeletre, amelynek értelmében minden külföldi állampolgár, aki valahégy, mint vendég, vagy bármilyen más minőségben érkezik, 24 óra belül bejelentendő. A rendelet végrehajtását a németországi eseményekkel kapcsolatban szigoruan ellenőrzik és mulasztás esetén büntetik.

— **Mezőgazdasági helyzet a Garammentén.** A kiadás májusi eszések eredményeképpen a tavasszal elmaradt fejlődési ószai talákszorosok szép fejlődést mutatnak, csupán a rozskora késétt el a kedvező időjárás.

Az általános kalászosodás képe alapján buzában közepes, rozsban gyenge közepes termés várható. Az őszi kalászosokban kártételek (rovári vagy növényi) nem igen mutatkoznak. Az árpát nagyon megínyítették a sokáig tartó hideget és csak az utóbbi napokban indultak erősebb fejlődésnek. Várható termés gyenge közepes és mélyen az előző év alatti I. kapások: tengeri, répa, burgonya stb. még mindig nem tértek magukhoz a hideg miatt és így a fejlődésben erősen visszamaradtak. Különbözőn látszik az a kukoricánál, amelyek még most is általában véve sárgák. A takarmányok első kaszálása jóval kevesebbet hoz, mint az előző esztendőben és minőségileg sem közelíti meg azt. A szőlők hersonlóan szenvedtek a hidegek miatt, úgy, hogy még most nem lehet megállapítani, hogy a kedvezőbb időjárás előnyei mennyiben fogják a várható termést befolyásolni. A mezőgazdasági általános képe az előző évhez viszonyítva hátrazott hátrányt mutat fel és a gazdasági válság miatt elmaradt műtrágyázás, valamint a kései hidegek az aratást minden bizonnyal kitolják, ami a kánikulai forrásokok beütését veszélyeztetheti és a gazdákot az igen aggasztja.

— **Az Ipartársulat felhívása az építő-szakosporthoz tartozó mesterekhez.** Felsőbb hatóság rendelkezése folytán az ipartársulatnak vizsgálatot kell keresztetnie vezetnie, vajon a kőműves és ács segédek be vannak-e a törvény rendelkezései szerint jelentve az ipartársulatnál. Mielőtt az ipartársulat ezen vizsgálatot helyben és a járás területén keresztetnie vezetné, az esetleges büntetések elkerülése végett felhívjuk az összes építészeket, kőműves és ács mestereket, valamint a kőműves és ács kisiparosokat, hogy segédmunkáikat haladéktalanul jelentéské be az ipartársulatnál. Ugyanakkor felkérjük az építő iparra jogosítottakat, hogy tekintettel a nagy munkanélküliségre, minden, az építészakhoz tartozó munkánál kizárólag és csakis lévai segédeket és munkásokat foglalkoztassanak, amennyiben ez is ellenőrzés alá fog esni. Ipartársulat vezetése.

— **A betegsegélyzői illetékek felemelésének kérdésével foglalkozott a lévai pénztár igazgatósága** legutóbbi ülésén. Az országos pénztár kívánta volna az illetékek felemelését, azonban az igazgatóság gyűlése, a súlyos viszonyokra való tekintettel, az illetékemelés nem szavazta meg.

— **Házkutatás a keresztényszocialista párt lévai irodájában.** Az országos keresztényszocialista párt lévai szervezetiének titkárnál, Buday Imrénéj szerdán a járási hivatal egyik tisztviselője jelent meg csendőrök és rendőrök kíséretében és lakásában motostáz végzett. Amidőn az negatív volt, felszólította Buday Imre titkár, hogy kövesse őket a pártirodába, ahol szintén kutatást fognak eszközölni. A pártirodában szintén megtörtént a kutatás, azonban ez is eredménytelenül végződött, semmi gyanús dolgot nem találtak. Ezután a titkár utlevelét kérték el, amelyet megsemmisítés után visszaadtak. A negatív eredményű házkutatások után közölték Buday titkár, hogy egy egynél feljebb jelentett tett ellene, hogy Buday titkár azt mondta neki, hogy összekötést tart fenn magyar katonai közbíróval és revizós ténkével van a birtokában. Buday kijelentette, hogy ilyesmit ő nem mondott. Buday részére a házkutatás negatív voltát bizonyító írást állították ki. Az ügynek bizonyára folytatása is lesz, mert ezeketán Buday titkár az alaptalan feljelentést ellen fog feljelentést tenni.

— **A szabómunkások utjonnan megalakult szakosportja** nyári táncmulatságot rendezt meg, vasárnap este 8 órai kezdettel a lévai Iparos Olvasó Kör kerthelyiségében (Katonai utca 28.), melyre ezután is meghívja az ismerőseit és jóbarátait a rendezéséig.

— **Magyar Minerva.** A Reinle János dr. szerkesztésében havonként megjelenő Magyar Minerva májusi száma ismét a megszokott gazdag és változatos tartalommal látott napvilágot a méltóan sorakozik az eddig kiadott számokhoz. A legelősebb szépirodalmi és tudományos folyóirat előfizetési ára fél évre 15, egy évre 30 korona. A kiadóhivatal

(Pozsony, Kertész utca 1. szám) megrendelés esetén kívánására az 1. számtól kezdve küldi meg a folyóiratot a küld csekkleptet is.

— **Felvétele a pozsonyi állami magyar tanítóképző I. osztályába.** A felvétele az igazgatósághoz címzett, 5 K bélyeggel ellátott kérvényben kell jelentkezni 1933. június 15-ig. A kérvényhez mellékelje minden kérvényező a születési bizonyítványát, állampolgársági bizonyítványát, részletes és hatóságírt orvosi bizonyítványt (a szükséges nyomtatvány S 3020 jelzéssel kapható az államnyomdában) és iskolai bizonyítványait. Amennyiben nem iskolából adja be a kérvényt, úgy erkölcsi bizonyítványt is mellékeljen szülőfalujából. Az orvosi bizonyítványra 8 K, az erkölcsire 5 K bélyeg kell. A felvétel feltételei: betöltött 15. életév, 4 osztályos középiskolai, ill. 3 osztályos polgári iskolai végzettség, sikeres felvételi vizsga a magyarból, számtanból és zenei hallásból. Az igazgatóság, hogy megkímélje a szülőket a felesleges kiadásoktól, jelenti, hogy a jelentkezők nagy számára való tekintettel (közül 200 szokott lenni) csak azok számíthatnak felvételre, akiknek iskolai bizonyítványa ki-tüntető-jelű, míg az elégséges bizonyítvánnyal jelentkezőknek alig lehet kilátásuk a felvételre. Zenei hallás híján sem vehető fel senkiesem. A felvételi vizsgák ideje június 30 és július 1.

— **Sulyos motorerékparbeset.** Vasárnap motorerékparbeset történt Aranyosmaróti határban, melynek áldozata Pintér Mária kosztolányi asszony. Pintér Mária gyalogszerrel igyekezett falujába, mikor egyik utkanarulatnál feltűnt egy motorerékpar, melyet Jamrich Béla aranyosmaróti fiatalember vezetett. Az asszony ijedében a motorerék élé ugrott, Jamrichnak már nem maradt ideje lefékezni a motort, mely elütötte az asszonyt. Pintér Mária fején szenvedett súlyos sérülést.

— **Egy induló karrier.** M. M. fiatal-korú, 17 éves lévai leány szerdán éjszaka Aranyosmaróton egy magasabbrangú tisztivel mulatott, miközben a férfi tárcájából 2600 koronát elemelt. A férfi a lopást csak másnap vette észre, amidőn a leány Aranyosmarótról már megszökött. Fajléntésre a maróti csendőrség Léván a leány tartózkodási helyét a Zugó utca egyik házában kikutatta, a leányt letartóztatta és megbüntetés végett az aranyosmaróti járásbíróhoz fogházába kísérte. A leány közben karkötő órát, ruhát és piperecikket vásárolt magának a pénzből.

— **Iratkoszunk be a magyar köz-könyvtárba!** Léva város magyar köz-könyvtár tanácsa felhívja a közönség figyelmét arra a nagy kulturértékre, amelyet a városi magyar köz-könyvtár képvisel gazdag könyvállományával, azért ezután hívja fel arra, hogy ezt a könyvtárat aki csak teheti, vegye is igénybe. A könyvtár helyisége: város háza épület, II. em. bal folyosó. Könyvtári órák kedden 10—12 és pénteken 3—6 óra között. Beiratkozni lehet ugyanezzel, továbbá kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 9—12 óra között. Könyvtári díj az első éves tagnál a katalógus árával együtt 12 K, a második évben már csak 6 K, amely összeg 3 K-ás részletekben is fizethető.

— **Kieresztették a borát** Ujszászi János garancsentyörgyi gazdának. Amidőn lement a pincébe, nyolc hl. borán usztak az üres hordók. Lehetséges, hogy bosszu műve a barbár tett. A csendőrség a nyomozást megindította.

— **Két autó közé került.** Csütörtökön Ballo János lévai betegsegélyzői tisztviselő kerékpárján haladt és két autó közé került, ahonnan idejében nem tudott kimenekülni, az utána jövő uradalmi teherautó elütötte. Szerencséjére könnyebb zúzódások árán szababudít a veszedelmes helyzetből.

— **Betörések a vidéken.** Szerdán éjszaka Hlavács Emilia grkelecsényi korcsmárosnó éléskamrájába betörték, ahonnan nagyobb mennyiségű élelmiszereket loptak el. Ugyanazon éjjel a podluzsányi templomba is behatoltak, ahol a perselyt törtek fel a kevés tartalmát elvették. — Tergenyén Kohn László kereskedő üzletében törték be s onnan tízezer korona körüli értékű árut emeltek el. A nyomozás folyik.

— Az Apolló mozgó pünkösdi műsorán, vasárnap és hétfőn este a világhírű francia háborús film: Fakereszték, francia szemlét látva mutatja be a világháborút. Dorgelés regénye, amelyből ez a film készült a világhíradalom egyik megrázó szenzációja.

— Az Orient Kinóban pünkösdvásárnap d. u. népfeloldású a gyönyörű orosz film: Trojka. Pünkösdhétfőn d. u. Tarzan kalandjai, dzsungeldráma. Pünkösdköd két ünnepe este Harry Piel legújabb és legsikeresebb filmje: Jomny ellopja Európát. Greif a csodáló és Rin-Tin-Tin utóda külön szenzációja ennek a filmnek. Szerdán hangos cowboy dráma: A kiser-tetek völgye. Nagy kalandor történet Tom Keenevel és Blitz a csodálóval a főszerepekben.

Kösa József táncután tanítványai a Kath. Közben csütörtökön f. hó 15-én este fél 8 órai kezdettel tartják táncvizsgájukat, melyre a tisztelt szülőket és a táncedvelő fiatalokat ezután hívják meg. Ma, pünkösdvásárnap és hétfőn este 7-9-től (Kedvezőtlen idő esetén d. u. fél 6-tól is) órázatlan lesz rendezve.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, papírok, vizsgizerek legnagyob rakta, leg-kellemesebb fizetési feltételek PICK DROGE-RIA Levice.

Gyászköszönet.

Ezton mondunk köszönetet mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, kik felejtethetlen jól férjem, illetve edesatyánk elhunytával jól-és részvétükkel fájdalomunkat enyhítették, továbbá dr. Sorner Károly tanítóképző igazgatónak, a tanári karnak és végül a II.a) osztály növendékeinek.

özv. FÜLE JÁNOSNE és gyermekei.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születés. Soós Géza Endre - Pekarik Rozália Margit leánya Eva. — Macák Gyula - Kronka Mária leánya Gabriella Ilona Viola. — Chmelovics József - Varga Mária fia János. — Schmidt Fajlik Antal - Csefay Otília halva szül. fia. — Dékay Endre - Brauner Olga fia Károly.

Házasságok. Majkut János rkát. Zelenák Jozefa rkát. — Nagy Mihály rkát. Vanek Mária rkát.

Halalozás. Gáspár János 6 éves.

SPORT

Rovatvezető: Boros Béla

Ipolysági F. C. II—LTE II 6:1 2:1. Az LTE tartalék csapata Ipolyságra rándult, azonban a lelkesebben játszó és nagyobb küzdőképességgel rendelkező ipolysági tartalékoktól vereséget szenvedett.

Az LTE választmánya elhatározta, hogy tartalék csapatát benevezi a II. o. bajnokságba, ezzel lehetővé teszi, hogy minden játékos formában legyen és hogy az őszi idénytől minden vasárnap lehessenek Léván futball mérkőzések.

Ma LTE a bajnokságban 2-ik helyen végzett IFVC csapatával mérkőzik Léván. A mérkőzésnek revanche jellege van, mivel a két legutóbbi alkalommal 4:3 és 3:1 arányban IFVC győzött. Előzőleg LTE tartalékjai fogadják revançon az ipolysági tartalék csapatot. Mindkét mérkőzés teljesen nyílt és nagyszerű küzdelmet ígér. Ipolyságról nagyon sokan fogják átkísérni csapatukat, hogy segítsenek az IFVC-nek, azonban mi bízunk a lévai játékosokban és LTE győzelmét várunk.

Pünkösdhétfőn a dunaszerdahelyi Atlétikai Club csapata játszik Lévai bajnoki mérkőzést. Ez lesz a kerületnek az utolsó bajnoki mérkőzése. DAC csapata nagy reorganizációt ment keresztül és így méltó ellenfele lesz az LTE-nek. LTE-nek minden tudását össze kell szednie, hogy a kiesés ellen küzdő és minden bizonnyal a legnagyobb lelkeséggel játszó DAC csapatát gólokra verje.

Június 11-én a Közékerület bajnokja a Füleki T. C. mérő össze erejét az LTE-vel. Nagyon erdekes mérkőzésre van kilátás. Erős csapat és bajnok csapat lesz az ellenfél és az LTE-nek bele kell adni minden tudását a játékba, ha megfelelő eredményt akar elérni. Ez lesz az utolsó itthoni mérkőzés.

Június hónapban az LTE több meghívást kapott s több elsőrangú csapattal fog mérkőzni idegenben.

A déli kerület bajnoki csapata az ESE lett, 2-ik helyen IFVC, 3-ik helyen FKFC, 4-ik helyen a GSE végzett.

5202—1933 szám.

Hirdetmény.

Tudomására adatik a földtulajdonosoknak, hogy a mezőőri illetékek kivételéi lajstroma 8 napi közszemlére ki van téve a város háza I. em. 9. sz. alatt, 1933 június 6-tól 1933 június hó 14-ig.

Az érdekeltek a megállapított határidőn belül a lajstromba betekínthetnek és megjegyzéseiket ugyanott megtehetik.

Léva, 1933. május 26.

ČERNÁK, h. városbíró

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
 9.45 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.
 10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
 11.10 Nemzetközi vizek. 14.30 Hírek.
 12.— Déli hangrész. 15.— Piaci árak, árf. hírek
 12.25 Hírek. 16.45 Pontos idő, hírek.
 22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, június 4.

BRATISLAVA. 18.20 Orfeusz mandolinzenekar.
 BUDAPEST. 8.30 Hírek. 9 Ref. istentisztelet. 10 R. kath. mise. 11.30 Evang. istentisztelet. 13.30 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Kisdíjak a mikrofon előtt. 16.45 Szimfonikus-zk. 18 „A csikó-símfői bucsi” elbeszélés. 18.30 Szekesfővárosi zk. 19.30 Sport eredmények. 19.45 Hangverseny Kecskemetről. 21 Balázs Árpád szerzeményei. 22.20 Művésztr. 23.15 Len Baker jazz-zk.

PRAHA. 7 Zene. 12.05 Fuvós-zene. 19 Énekkar. 22.20 Szalonzene.
 WIEN. 8.55 Gramofon. 11.40 Szimfonikus-zk. 12.55 Holzer-zk. 17 Giugno-zk. 22.15 Payr-zk.

Hétfő, június 5.

BRATISLAVA. 8.30 Gramofon. 10 Fuvós-zk. 22.30 Táncczene.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. kath. mise. 11.15 Unitárius istentisztelet. Majd Operaházi zk. 14 Bura cigizk. 15 Altay Margit mesél. 15.30 Gramofon. 16.30 „A Balaton jövője” előadás. 17 Helyszíni köv. Budáorsói. 17.35 Zongorahangv. 18.05 „A bekepítő” elbeszélés. 18.35 Zsamboki Miklós jordanikák. 19.10 Sporteredmények. 19.25 „Vadászfegyverrel Afrika pusztáira és éserdőiben” párbeszéd. 20 Operettelőadás a studióból „A hamburgi menyasszony” 3 felv. 22.30 Kiss cigizk.

PRAHA. 7 Zene. 11 Katonazene. 15.30 Hangv. 19 Vándorulatok. 19.30 Opera.

WIEN. 9 Orgonahangv. 8.30 Katonazene. 12 Kamara-zk. 16.45 Römisch-zk 20 Operett. 22.15 Zene.

Kedd, június 6.

BRATISLAVA. 11 Gramofon. 18.25 Hangv.
 BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Mándits zk. 16 „A legelső magyar könyv megszületése” előadás. 17 Népdalok. 17.30 „Hogyan büntettek a régi magyarok” felolvasás. 18 Egvházi hangv. a pecti székesegyházból. 19 Francia nyelv. 19.20 Gergely László zongorázik. 20 „Mit láthatunk a vivás orgonabajnoksági mérkőzéseim” előadás. 20.30 Kőczé cigizk. 21.45 Operaházi zk. 23.15 Lantos-jazz.

PRAHA. 6 Zene. 10.45, 11 és 13.40 Gramofon. 21 Rádió-zk. 22.15 Vonósnyegyes.

WIEN. 11.30 Falt-zk. 12.40 Gramofon. 17.25 Hangv. 22.15 Bura cigizk.

Szerda, június 7.

BRATISLAVA. 11.10 Rádió-zk. 20.25 Hangv.
 BUDAPEST. 12.05 Honvéd-zk. 13.30 Vokálkvar. 15.30 Diákféltára. 16 Állások tanácsadói. 17 Szalonzk. 18 „A magyar paprika új szerepe” előadás. 18.30 Gramofon. 18.50 „Ember meg és árnyék” elbeszélés. 19.30 Bura cigizk. 20.20 Polgár Tibor és dr. Kókai Rezső szerzeményei. 21.45 Orgonahangv. 22.30 Rác cigizk. 23 Franciányelvű előadás.

PRAHA. 6 Zene. 12 és 13.40 Gramofon. 15.40 Rádió-zk. 19.15 Katonazene. 20.25 Hangv.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Cerda-zk. 12.40 Gramofon. 15.45 Filmzene. 17 Hangv. 22.10 Tarka-est.

Csütörtök, június 8.

BRATISLAVA. 12.30 Zene. 19.10 Lőrincz Miklós: Anno 1990 c. bohózat.

BUDAPEST. 12.05 Házikvintett. 13.30 Gramofon. 16 „Félóra a leányszobában” előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Neprajzi köv. Urszordról. 16.20 Angol nyelv. 16.50 Herz Lili zongorázik. 19.30 Márkus Miksa előadás. 19.50 Magyar dalok. 20.45 Előadás a studióból „Niobelet” bohózat 3 felv. 22.45 Operaházi zk. 23.15 Franciányelvű előadás.

PRAHA. 6 Zene. 12.10 és 13.40 Gramofon. 19.45 Mandolinnyegyes. 20.05 Szimfonikus hangv.

WIEN. 11.30 Stumpf-nyegyes. 13.10 Gramofon. 17.25 Hangv. 20.35 Rádiógyűvelet.

Péntek, június 9.

BRATISLAVA. 18.25 Orgonaverseny.
 BUDAPEST. 12.05 Banda cigizk. 13.10 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákféltára. 16 „A háztartásról” előadás. 17 Bpesti Hangv. Zenekar. 18.30 Munkásféltára. 19 Bpesti Egyetemi Énekkarok. 19.45 „A hagyományok igazi értelme” előadás. 20.15 Kültügyi negyedórja. 20.30 Gramofon. 21.45 Fuvósintett. 23 Pectis cigizk.

PRAHA. 6 Zene. 10.10, 11, 12.10, 13.40 és 19.10 Gramofon. 19.30 Krása: Eljegyzés álomban c. operája

WIEN. 11.30 Weidenhoffer-nyegyes. 13.10 Hangv. 16 Gramofon. 20.20 Színmű. 22.10 Gramofon

Szombat, június 10.

BRATISLAVA. 11 Rádiózenekar
 BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Házikvintett. 16 Meseóra. 17 „Napoleon fia és a magyarok” előadás 17.30 Tóth Lina cimbalmozik. 18 Mit üzen a rádió? 18.30 „A gárda felvonó” előadás. 19.30 Színművészeti Akadémia növendékeinek vizsgaelőadása, majd Farkas cigizk. 23 Bachman-jazz

PRAHA. 6 Torna. 12.10, 13, és 13.30 Gramofon
 WIEN. 11.30 Schik-zk. 13.45 Gramofon. 19.25 Wagner: Rojina kincse c. operája. 22.20 Táncczene

D. 581—32—19.

Arverési hirdetés.

Néhai öv. Friedmann Samuné sz. Epstein Gizella, volt lévai lakos hagyatéka ügyében a lévai járásbíró, mint hagyatéki bíróság a végrendelet vonatkozó intézkedése értelmében elrendeli az 1932. évi október hó 22-én felvett leltárban Ac 4—11 tétel alatt összeírt következő ingóságoknak arverési eladását:

6 darab lévai első banki részvény 225, 334, 360, 798, 799, 800, sorszám az 5-ös számu szelvényvel együtt 100 Ké névértben.

3 drb Slovenská banka részvény, melynek számai 274749, 6257, 6258. az 1932. évi szelvényvel együtt 200.— Ké névértben.

47 drb barszmegei népbanki részvény, melynek számai 10426—10, 450 és 488—509. az 1932. évi szelvényvel együtt 200 Ké névért.

3 drb érsekújvári takarékbanki részvény 1931. évi szelvényvel 884—886. számu, forgalmi értéke ismeretlen.

2 drb kőrménybányai takarékpénztári részvény 1921. évtől való szelvényekkel, forgalmi értéke ismeretlen.

3 drb nyitrai banki 980, 981, 1391. sorszámú 200.— Ké névértékű részvény 1922. évtől való szelvényekkel, forgalmi értéke ismeretlen.

1 drb „Salzburg városi 20 forint névértékű kölcsönkötvény, forgalmi értéke ismeretlen.

7 drb összesen 20,000 magyar korona értékű hadikölcsönkötvény.

Az arverés határnapja 1933. évi június hó 13. napjának 15. órájára tűzetik ki a lévai járásbíró 8. szám alatti hivatalos helyiségében.

Az arverésen befolyt vételár az illetékekkel és a forgalmi adóval együtt azonnal készpénzben lefizetendő közvetlenül Dr. Lauffer Arthur végrendeleti végrehajtó kezeihez.

Levice, 1933. évi május hó 12.

JÁN SANDNER v. r. okesrny sudca

D 581—1932—19.

Arverési hirdetésnyi kivonat.

A leveici járásbíró, mint hagyatéki bíróság a végrendeleti végrehajtó kérelmére elrendeli néhai öv. Friedmann Samuné szül. Epstein Gizella hagyatékaéhoz tartozó ingatlanokra a végrehajtási arverés joghatállyal bíró önkéntes bírói arverést s e célból az arverés megtartására ezen járásbíró hivatalos helyiségében 1933. évi június hó 14. napjának 15. óráját tűzi ki az alábbi feltételek mellett:

1) Arverés alá kerülnek a leveici járásbíró területén Levice község határában fekvő és néhai Friedmann Samuné sz. Epstein Gizella nevén vezetett következő ingatlanok:

A lévai 718. szu telekjegyzőkönyvben A + 1 sor 979. hrzi szu „szántóföld zsecsei határra” dülőbeli ingatlanok 1/3 része 6.000 Ké becserétkben, — az ugyanottani 805. szu telekjegyzőkönyvben A + 1. sor 1252. hrzi szu „rét káposztás alsórétek” dülőbeli ingatlan egészen 12.000.— Ké becserétkben, — az ugyanottani 948. szu telekjegyzőkönyvben A + 6 sor 2327. hrzi „szőlő újkákak” dülőbeli ingatlan egészen 12.000.— Ké becserétkben, — az ugyanottani 2431. szu telekjegyzőkönyvben A + 1 sor 86. hrzi és Polgár utca 2. szám alatti ház egészen 65.000 Ké becserétkben és végül az ugyanottani 493. szu telekjegyzőkönyvben A. l. 1—3. sz. alatt írt közös kőbányában B 2755. tétel alatt írt 11/1376. jutalék 300.— Ké becserétkben.

A becseréteknek szolgálnak egyuttal kikiáltási árul.

2) Az arverés alá kerülő ingatlanok nem adhatók el a kikiáltási ár 2/3-án alul.

3) Az arverelő tartoznak az arverés megkezdése előtt a bírói kiküldött kezeihez a kikiáltási ár 10%-át bantapénzül készpénzben letenni és az arverési feltételek aláírni.

4) Aki az ingatlant a kikiáltási áron felül veszi meg, köteles bantapénzt a vételár 10 %-ára kiegészíteni s amennyiben ezt nem tenné, ajánlata nem jó figyelembe, az arverés nyomban folytatódik és ezen arverelő azon többé részt nem vehet.

Léva, 1933. május 12.

JÁN SANDNER v. r. okesrny sudca

Pályázati hirdetés.

A Trgyňa-i (Tergenyi) róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet az újonnan építendő egy tantermes iskolája és a tanítóiak egy szoba összes munkálataira.

Az építési tervek és feltételek megtekintethetők, s a költségvetési úrlapok 20 Ké-ért kaphatók az iskola igazgatóságánál.

Az iskolaszék fenntartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül a költségvetések összegére, szabadon választhasson a pályázatok közül, esetleg új pályázatot írasson ki.

Az építési összeg két részletben lenne fizetve, 1933. december és 1934. december.

A pályázati határidő 1933. évi június hó 18. déli 12 óra.

Trgyňa, 1933. május 28.

R. K. Iskolaszék.

Gabonák:

Buza	—	—	100 kgr.	145	—	150 kor.
Rozs	—	—	—	88	—	90
Árpa	—	—	—	80	—	83
Zab	—	—	—	80	—	8
Kukorica	—	—	—	85	—	88
Bab	—	—	—	80	—	85
Lóheremag	—	—	—	400	—	450
Lucernamag	—	—	—	500	—	550

VALUTAÁRFOLYAMOK

Barszmegei Népbank Levice, jelentés.

	máj.	jún.	
	27-én:	3-án:	
100 pengő	—	485—	470—
100 osztrák schilling	—	395—	400—
1 angol font	—	113.80	114—
1 amerikai dollár	—	28.90	28.80
100 svájci frank	—	649.50	652—
100 francia frank	—	132.50	133—
100 líra	—	175.50	180—
100 német márka	—	792.50	780—
100 dinár	—	46.20	44.35
100 lei	—	20.20	19.60

Zongorakészítő és hangoló

JURANEK IMRE volt fővárosi zenekademián szerelő részére zongorák javítására és hangolásra előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala. 6

Sarokház

Kálnai utca 2. szabadkézből eladó. Felvilágosítást ad Dr. SIMEK ISTVÁN ügyvéd. 671

Bati

u. 2. sz. alatt fizethelyiségek kiadó. Bővebbet ugyanott. 745

Fotoamatőrök

figyelmébe! Filmek, lemezek előhívását, kopirozást, nagytípusokat legzesebb kivitelben gyorsan készit FOTO-RUSZNAK Léva, villanyos hoch-glauc system. 771

Üzlethelyiség

és lakás kiadó Kálnai u. 26. sz. 781

Borajm

mérését június 1-től folytatom, literje 6 Ké. SZABÓ DÁNIEL. 783

Elsejere

butorozott szoba kiadó Kálnai u. 6. szám alatt. 794

Egy

komplett hálózatszoba, ebédülő kredenc asztal, egy antik nagy álló tükrök eladó. Megtudható a kiadóhivatalban. 798

Egy

türes szoba azonnal kiadó Zugó-utca 17. szám alatt. 799

Eladó

Szepesi u. 6 számú ház nagyobbtüresnek, gyárnak vagy kereskedőnek igen alkalmas. 810

Butorozott

szoba kiadó. Botkai u. 9. 848

Lucerna

eladó 50 q. DÁLNOKY KÁROLY-nál, Kisvároson. 850

Kovácsszerszám

jutányos áron eladó. Mátéka Károly, Podluzsány. 851

Kersék

utcaban 3 szobás komplett ház eladó. Cim a kiadóban. 852

Kakai ut 84 sz. ház szabadkézből eladó. Áll 3 szoba, fürdőszoba, konyha, tüvegezett veranda, speizből és az összes mellékhelyiségből, 1400 — 51 kiültetett fajszőlővel. 811

Jó siller bor 6 Ké HLAVÁCSNÁL, Káka 24. 817

Hosszuszekér jókarban levő eladó. Szepessy u. 7. 818

Feleséget keres 50 éves keresztény hivatalosolgo, biztos megélhetés és nyugdíjképes. 40—50 éves szerény igényű nők irjanak, fénykép mellékelendő. Leveleket a kiadóhivatal továbbítja. 821

Kiadó szoba konyha. Ujtelep V. utca 35. szám. 822

Modern 3 szobás lakás, fürdőszoba és vízvezetékkel azonnal kiadó. Szepessi u. 11. sz. 824

Butorozott szoba jun. 1-re kiadó 2 személy részére esetleg konyhahasználattal is, butor vagy anélkül is. Mángorló-utca 37. 825

Parkettázást javítást és tisztítást olcsón vállal OREL LAJOS, Rákóczi tér 11. 826

Szoba, konyha, speiz azonnal kiadó, X. utca 11. ZAVAGYEL JÓZSEFNÉ. 827

Kiadó azonnal szoba konyhás lakás, Béhm u. 25. 829

Eladó Ujkereszthegyen egy hold lucerna tővön, kétszázötven koronáért. Kaszárnya utca 42. 832

Modern 2 szobas, konyha, speiz, fürdőszoba, mosókonyha kiadó. Cim a kiadóba. 833

Kakai uton közel a városhoz 714 □ szőlőtálas rajta épült lakóházzal, mely áll 3 szoba, konyha, speizből, azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 836

Eladó adómentes ház, szoba, konyha, speiz, Ujtelep Kevicki u. 6. 837

Ház eladó két részben is, Botka u. 11. Megtudható Mező utca 7. 838

Eladó új ház Palyudvarsor 6 szám alatt esetleg kiadó. 839

Haztelkek eladók SZÜCS ISTVÁN-nál Léván, Ladányi ut 115. szám. 840

Eladó két szobás ház, mellékhelyiségekkel és egy Praga autó. Érdeklődni lehet Barsi utca 22. 841

Eladó háztelkek kasznárság mellett. Érdeklődni Polgár u. 20. 842

Német és angol nyelvet tanít az iskolai szünetidő alatt ALSTERNÉ. Balcsák-sor 2. 843

Üzlethelyiség a város legforgalmasabb fűtővonalán azonnalra is kiadó. Érdeklődni lehet Szepessi u. 21. 844

Eladó ház mely áll 2 szoba, konyha, speiz és nyitott folyosóból. Csepregi u. 19. 845

Olcsó és használható zongorát vennék. Cim: ERDÖSY, Lok, pri Leviciach. 846

Adómentes új ház, komplett háromszobás lakással és egy rövid, fekete zongora, Honvéd utca 6 szám alatt eladó. 847

GELBER;

Ladányi ut negyvenhárom,
Divatos csizmát is itt csinálom.
Beteg lába gyógyul fel,
Cipőit Gelber ha készíti el.

JAKAB és TURAY

mechanikus és puskaművesek Léva, Dobó u. 1., Turay vendéglő udvarában



Értesítjük a n. é. közönséget, hogy raktáron tartunk varrógépeket, fegyvereket, kerékpárokat és gramafonokat, löszert és az összes hozzávaló alkatrészeket.

ELVÁLLALJUK a szakmánkba vágó összes javításokat, kerékpár zománcozást bármilyen színben, jutányos áron és jótállás mellett eszközöljük. Kölcsön kiránduló gramafon kapható.

Kérjük a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, maradunk tisztelettel:

JAKAB és TURAY

Értesítés!

Van szerencsém Léva és vidéke n. é. közönségének szíves tudomására adni, hogy Léván, Jozsefcsek-féle házban

Értesítés!

kályhás üzletet nyitottunk

Állandóan raktáron tartjuk a legmodernebb cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket, melyek biztos működéséért garantálunk. Továbbá vállaljuk az összes szakmába vágó munkát, u. m.: cserépkályhák és takaréktűzhelyek átrakását, tisztítását, javítását, vaskályhák samottozását, valamint fürdőszobák, konyhák stb. oldalfalainak majolikázását és padlók keramikázását. Ha kevés tüzelővel bőséges meleget akar elérni, értesítsen bennünket, hogy kályháját a legújabb mód szerint építsük át. — A közönség pártfogását kérjük, tisztelettel:

AUGUSTIN és MORAVEK kályhás mesterek

Fehérnemű- és gyermekruha szalon

Tisztelettel tudatjuk, hogy fehérnemű és gyermekruha szalótunkat megnyitottuk. — A legegyszerűbbtől a legdiszesebbig minden fehérneműt készítünk, kézi és géphimzéssel kiállítva.

Leány és fiu gyermekruhák
Hálóing, kombiné, strand és fürdő pijamak,
gyermek fehérnemű, baby kelengye
Bridge terítők, asztal és ágynemű varrás, előnyomás,
himzés és monogramozása
Gépajour, endlízés
Fehérnemű és monogram elönyomás

Minden izléses, precíz kiállításban, a legmodernebb mintáink szerint. A n. b. közönség szíves pártfogását kérjük, kiváló tisztelettel:

FENYVESSI NŐVÉREK

(Lakos Sándorné és Fenyvessi Duci) Simor utca 4.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Vasárnap és hétfőn, június 4-én és 5-én 6 és 9/9 órakor a világ nagyszerű filmszenzációja! A nagy francia gyártmányu, franciául beszélő világ-háborus film, a világszerte ismert Dorgélés Roland regénye nyomán

FAKERESZTEK

Ezen film felülmúlja a mostanág megjelent összes háborus filmeket.

Eladó Csepregi-utcában 2 szoba-konyha, kamra és kertből álló ház. Cim a kiadóban.

Adómentes ház eladó: áll szoba, konyha, speiz és zárt folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Salamander töltőtoll

10 évi jótállással kapható
Nyitrai és Társánál, Léván.

Kályhák! Kályhák!

ELVÁLLALOM: Cserépkályhák, takaréktűzhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samottozását szakszerűen és jutányos áron. A n. é. közönség pártfogását kéri:

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy **Léván, Bati utca 16. szám alatt** (a kórházzal szemben)

**ELEKTROTECHNIKAI
szaküzletet nyitottunk**

Vállalunk mindenféle villamosvilágítási, elektromotorikus és villámhárító szereléseket, valamint azoknak szakszerű javítását. Raktáron tartunk minden e szakmához tartozó anyagot, u. m.: motorokat, ventilátorokat, lámpatesteket, ónozott szigetelő csöveket, huzalokat, izzókat, kapcsolókat, batteriákat stb. - **AKUMULÁTOR TÖLTÉS!**

STEIN, elektrotechnikai vállalat**HANGOS ORIENT MOZI**

Vasárnap, június 4-én d. u. 2 és 4 órákor népelőadás. Érdekesítő orosz dráma

TROJKA • TROJKAFősz.: Olga Čechová, H. A. Schlettow
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4.- KČ

Hétfőn, június 5-én d. u. 2. és 4 órákor szenzációs nagy népelőadás!

TARZAN KALANDJAIszenzációs dráma a dzsungelből. Fősz.:
Elmo Lincoln. - 1.20, 2.50, 3.50, 4.- KČ

Vasárnap és hétfőn ²/₄ 6 és ³/₄ 9 órákor

HARRY PIEL

legjobb hangos szenzációs nagy filmje

JONNY ELLOPJA EURÓPÁTSzereplői: Harry Piel, EURÓPA a
csodaló, GREIF az új Rin-Tin-Tin

Szerdán, június 7-én este ³/₄ 9 órákor
szenzációs hangos COW-BOY film!

A KISÉRTETEK VÖLGYE

kalandor dráma 10 fejeletben
Főszerepekben: TOM KEENE
és BLITZ a csodaló

Értesítés

Nagy választéku érc és
fakoporsó raktáramat

**temetkezési •
vállalattal •**
bővíttem ki.

De azért ezentul koporsók külön is
bevásárolhatók jutányos árbán! - Ravatal-
asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó-
drapériák, üveges gyáskocsi, lámpákkal

összesen 100 KČEgyszerű 2 mért. fakoporsó **100 KČ**

Gyáskocsit és ravatalt vidékre is kiadom

Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel:

AGÁRDY ZSIGMONDasztalos, temetkezési vállalata
LEVICE, Szepessy utca 10.**HOSSZU BÁRSONYOS SZEMPILLA**

bájós és nyílt tekintet kölcsönöz,
melyet úgy érhet el, ha szempilláját

SCHWARCZ SZERÉN

kozmetikusnőnél garantáltan tar-
tótra festeti. — Heges, szeplős arc-
hámlasszó kúra. Hajszaál, szemölcs
végleges eltávolítása. Egyéni arc-
ápolás. — Jutányos árak!

A drága nem mindég jó,
A jó meg soha sem drága,
Erről meggyőződhet,
Ha fűzőjét

SZÜGYI ARANKA

csinálja

BAROSKA J. mechanikus LEVICE

Telefon szám 130.

Kálnai utca 3. szám



Zajtalan járás, gyors varrás,
tisztá munka, ez az előnye a
P F A F F varrógépeknek!!

Állandóan ingyenes himző tanfolyam.
Előnyös részletfizetési feltételek.



Gramafonok és lemezek,
legújabb slágerek!

Az összes gyártmányu kerék-
párok, segítő motorkerék-
párok és alkatrészek. Pertrix
zseblámpa elemek állandóan
raktáron.

Szakszerű javítóműhely
és kerékpár zománcozás.



VADÁSZFEGYVEREK
és vadászati cikkek!
LŐPOR LŐPOR
és robbantószer áruda.

**Cserélje be**

régi, telepes RADIO készülékét
modern váltóáramu hálózati

RADIO-ra!

Előnyös CSEREAKEIO elsőrendű,
szelektív TELEFUNKEN radio
készülékekben!

Cserélje ki

régi elgyöngült RADIO LÁMPÁIT
a legtokéletesebb TUNGSRAM
bárium lámpákra, amelyekért a gyár
IRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung-
sram-gyár ezen egyedülálló
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő
radio készülékek, hangszó-
rók, anódpótlók, akkumulá-
tortöltők nagy választékban
és kedvező részletfizetésre!
Állandóan friss radio ele-
mek! Akkumulátorok szak-
szerű töltése és kezelése!

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházában Léván.

Telefon: 14. Alapított 1881.